
113 學年度國民教育地方輔導團「課程教學領導人課堂教學研究工作坊」 

擁抱 AI 智慧學習-未來學習關鍵力 
                             環境教育議題教學示例          參考中小學數位教學指引3.0 

主題(方案)名稱：安全新生活—水域安全 
 

領域 /科目 學習階段 /年級 課程設計者 

環境教育議題融入健體領域 高年級 陳麗君 

教學時間 配合單元/教材 

本單元共_3__節 

_120_____分鐘 
翰林五下健體/第八單元大家來玩水 

設計理念(可圖式)：  

台灣四面環海，有 165 個離岛，海洋國家的子民更應該了解我們所生存的空間。這兩年因為疫情

關係國內旅遊大爆發，加上氣候嚴熱，戲水人潮增多，近年海邊水域意外事故爆增，而親海愛水是天

性，如何玩得安全是要透過教育，期待安全親水的觀念要普及下去。 

本課程設計的學習目標有： 

一、海岸環境的認識。 

二、能分析風險三角。 

三、學會簡易自救及救人。 

設計依據 

核心 
素養 

總綱/領綱(試課程性質選用) 數位素養學習(參閱教育部中小學數位教學指引 3.0) 

環 C1 能主動關注與環境相關的公共議

題，並積極參與相關的社會活動，關懷

自然生態與人類永續發展。 

健體-E-A3 具備擬定基本的 運動與保健

計畫 及實作能力，並以 創新思考方式，

因應日常生活情境。 

 【數位安全、法規與倫理】： 
 
【數位技能與資料處理】： 
 
【數位溝通、合作與問題解決】： 

運用資訊科技等數位工具進行問題的陳述、表達、

解決，能了解語言、圖像的符號以進行資訊傳遞，

達到資訊整合並進行有效溝通與合作、互動、分

享，並能共同完成任務。  
【數位內容試讀與創作】： 

學習重點 

學習表現 學習內容 

 
 

健體領域學習內容 
Ba-Ⅲ-1 冒險行為的原因與防制策略。 
Ca-Ⅲ-1 健康環境的交互影響因素。 
Cc-Ⅲ-1 水域休閒運動進階技能。 

Cd-Ⅲ-1 戶外休閒運動進階技能。 

議題融入(逐條標示議題實質內涵) 

環境倫理 
環-E1-參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡與完整性。 
環-E8-認識天氣的溫度、雨量要素與覺察氣候的趨勢及極端氣候的現象。 
 



學生先備知能 

學科 數位融入 

事先閱讀有關離岸流的相關知識，初步了解

風險三角的意思，防溺十招、救溺五步驟。 

因材網/課程包 線上自學  
 

教學設備/資源  
(包含使用平台、軟體、數位資源或 APP等內容) 

Chrome book ,Google 地圖、天氣預報 APP、因材網 

學習目標(條列式) 

單元學習目標：  

一、認識台灣的海岸環境。 

二、能分析風險三角。 

三、學會簡易自救及救人。 

本單元各節次學習活動設計的重點 

節次 學習重點 

第一節 水域休閒活動認識    

第二節 
風險三角 

救溺五招 
防溺十招。  

第三節 生活實踐與反思 

五、學習活動的設計(本節課詳案) 

活動 

名稱 

學習活動設計 
建議註記自主學習四學教學策略 

(學生自學、組內共學、組間互學、教師導學） 

數位工具 成效評量 

導入 

一、 暖身 

教師提問 

1. 何謂離岸流 

2. 離岸流對生活的影響 

觀看離岸流的影

片/因材網課程

包 

課程碼: 

5078557680 

透過影像加深

學生的印象 



開展 

二、主活動 1 

開放水域玩水需要注意事項 

風險三角說明 

圖示、白板  

挑戰

（實現

伸展跳

躍的課

題） 

三、 主活動 2 

防溺十招、救溺五步驟 

影片、和實物 

因材網課程包 

 

總結

（統整

本節學

習重

點） 

四、 挑戰 

設計一份沙崙海水浴場的玩水踏

浪旅遊，請以風險三角的概念來

規畫活動。 

Google 地

圖、天氣預報

APP 

 

 
五、 結語 

六、 同學說出學到什麼 

 
 

 
 

補充說明:引用教育部中小學數位教學指引 3.0 

(一)「數位教學」分成「數位科技與 AI輔助教師教學」與「數位科技與 AI融入學科學習」。 

(二)「數位工具」包含應用軟體、硬體、生成式 AI與數位學習平臺等。 

(三)「數位融入教學」即是利用數位工具輔助教師備課、教材統整、教學模式規劃與進行、班級經營、師生

互動、小組討論與發表、作業設計、評量建置與實施、學習數據分析，能降低教師備課與教學負擔、進

而提升教學效率與成效。同時學習內容也可利用數位科技進行多元化的呈現，讓數位內容更有趣且更貼

近真實情境、將抽象概念具體化以利學習，減少時間、空間與經費的限制，增加可重複學習的機會。 

 

 

 

 

 

數位教學雙圈鷹架檢核表         參考中小學數位教學指引 3.0 

      數位科技與 AI  方案名稱:安全新生活-水域安全 



        融入學科學習 

 

 

 

數位科技與 AI  

輔助教師教學 

A
內
容
趣
味
化 

B
貼
近
真
實
情
境 

C
抽
象
概
念
具
體
化 

D
減
少
時
空
限
制 

E
學
習
適
性
化 

F
重
覆
練
習 

G
其
他 

課前 

(一)   

1.共同備課 V V V V V V  

2.教材統整 V V V V V V  

3.其他        

課中 

(二) 

及 

課後 

(三) 

1.引起動機 V V V V V V  

2.學習紀錄 V V  V V V V  

3.討論與溝通 V V V V V V  

4.搜尋與協作 V V V V V V  

5.創作與發表 V V V V V V  

6.測驗與評量 V V V V V V  

7.學習數據分析 V V V V V V  

8.差異化教學 V V V V V V  

9.回饋與修正 V V V V V V  

10其他        

 

 


